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Lëtzebuerg, den 28/01/2020

Hàr President,

Sou wéi den Artikel 83 vun eisem Chambersreglement et virgesàit, bieden ech lech, 
dès parlamentaresch Fro un d'MinIstere fir Gesondheet, Bildung, Landwirtschaft & 
Ëffentlechen Déngscht weiderzeleeden.

An der Àntwert op d’Question parlementaire n° 1559 ass zum Sujet vun de Bioprodukter 
a Schoulkantinnen ze liesen :

„4 % vun de Produkter, déi Restopolis benotzt, sinn Bioprodukter." Weider heescht et, 
datt een well zukünfteg op 5% kommen.

Den Educatiounsminister ënnerstràicht a senger Àntwert, datt momentan nach net 
genuch Bioprodukter um lokale Marché sinn, fir der Nofro vu Restopolis kënnen 
nozekommen. Dowéinst kéint de Service „haut nach keng 100% Bioprodukter fir 
d’SchouIrestauratioun benotzen". Och de Prâis spillt laut dem Minister nach ëmmer eng 
wichteg Roll. D'Bioproduiten wieren deemno nach ze deier, fir se kënnen fir en 
zougàngleche Prâis a Schoulkantinnen unzebidden.

Frankrâich huet 2018 e Gesetz {« loi pour l’équilibre des relations commerciales dans le 
secteur agricole et une alimentation saine et durable ») adoptéiert, fir eng méi gesond 
Ernierung, e méi nohaltege an ëmweltfrëndleche Konsum, fir fair Prâisser fir de Bauer, 
méi Déiereschutz an d’Eremverwàerte vun Plastik an de Kantinnen ze promouvéieren.

An deem Zesummenhang wéilt ech de Ministeren dës Froe stellen:

1. Dir Hâre Ministeren, wëssend datt sech d'Froen ëm dëst Thema multiplizéieren (Fro 
n° 1559 vum Sven Clement an d’Fro n° 1749 vum Djuna Berrnard) si Dir gewëllt 
lech fir d’momentaant Zil vu 5% lokai Bioprodukter a Schoulkantinnen nach méi 
ambitiéis Objektiven ze setzen? Wa jo, wéi ee Pourcentage kéint een bis 2025 an 
2030 erreechen?

2. Hàr Minister, Dir hutt an ârer Àntwert op de Prâis vun de lokale Bioprodukter 
verwisen. Si Dir net der Meenung, datt grad d'Schoul déi richteg PIaz wier, fir déi 
kommend Generatiounen op d’Wichtegkeet vun nohaltegen a qualitative Produiten 
hinzeweisen an als Staat mam gudde Beispill virzegoen, quitt datt dat méi kascht?

3. Wat wier d’Regierung bereet sech méi lokai Bioprodukter a Schoulkantinnen 
kaschten ze loossen, ouni de Prâis vun den Platen erop ze setzen? Kéint Dir hei e 
Chiffer nennen, deen de Ministère bereet wier "drop ze bezuelen”, fir am Endeffekt 
méi Bioproduiten kënnen an der Schoulkantin unzebidden?

4. Mat Referenz op d'Fro n“ 1559 vun der Madamm Bernard, a wëssend, datt ëmmer 
méi Leit sech fir eng vegan an vegetaresch Ernierung entscheeden, ass et eventuell 
méiglech bei vegetareschem an veganen lessen op ee méi héijen Pourcentage u
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lokale Bioprodukter ze kommen? Wann net, firwat net? Wa jo, wéi héich kéint dëse 
Pourcentage, mam Horizont 2025 an 2030, sinn?

5. Dir Hàre Ministeren kéint Dir e realisteschen Pourcentage u Bioproduiten a 
Kantinne fir folgend Liewensmëttel nennen an, falls et keen 100% Pourcentage ass, 
soen firwat et net méiglech ass, dat jeeweilegt Liewensmëttel reng als Bioproduit 
unzebidden?

O Mëllechproduiten (Mëllech, Botter, Ram, Kéis, Jughurt, etc)
O Geméis 
O Uebst 
O Zocker 
O Miel 
O Eeër
O Fleesch *
O Bakwueren 
O Nuddelen, Rais, etc.

6. Wëssend, datt een bei Restopolis den 31. Januar, fir Liichtmëssdag, beim Kaf vun 
engem Menü een Donut geschenkt kritt, ass dësen Donut biologesch?

7. Gett am Generellen bei esou Aktiounen opgepasst, datt déi Produkter, déi 
verschenkt ginn, och aus nohalteger, fairer a biologescher Produktioun kommen?

8. Wat mécht de Ministère fir déi Leit, déi sech vegan ernâren a keng Donuts iessen? 
Gëtt et an deem Fait, deen jo eigentlech als „léiwe Geste" geduecht ass, eng 
nohalteg Alternativ?

9. Dir Hàre Ministeren, ass geplangt, en àhniech ambitiéist Gesetz op den 
Instanzewee ze bréngen wéi a Frankràich, wou bis 2022 op mannst 50% vun de 
Produiten, déi a Schoulkantinnen ugebueden ginn, sollen aus nohalteger an 
biologescher Produktioun kommen?

10. Wat mécht d'Regierung, fir aktiv de Plastik an de Kantinnen ze reduzéieren?

11. Wéi de Minister a senger Àntwert op d'Question parlementaire n ° 1559 ervirhieft, 
ass et wichteg, datt déi lokai Biobaueren sech zesummendinn, fir eng méi grouss 
Couverture mat hire Produiten ze erreechen an et ze erméiglechen, iwwer 
Tëschenhàndler méi vun hiren Liewensmëttel an d'Selektioun vu Restopolis eran ze 
kréien. Hàr Minister fir Landwirtschaft, wéi gedenkt Dir, esou Initiativen ze fërderen, 
respektiv ze remuneréieren?

12. Firwat kann de Biobauer net „direkt“ u Restopolis liwweren, wëssend, datt et an ail 
Regioun Biobaueren ginn an eng direkt punktuell Zesummenaarbecht, en fonction 
vum jeweilege Restopolis-Restaurant, och op deem Wee méiglech wier?

13. Hàr Minister, leeft de Bauer net Gefor duerch den Handel iwwer ze vill 
Tëschenhàndler seng Gewënnmarge ze verléieren an datt et deemno nach méi 
onattraktiv gëtt iwwerhaapt Biobauer ze ginn, wëssend datt de Ministère 
offensichtiech modest (5%) Ziler op dësem Gebitt poursuivéiert?

14. Hàr Minister, ass et fir eng Persoun, déi ail Daach ausser de Weekend an d'Kantin 
iesse geet, méiglech, sech gesond an equilibréiert ze ernàren?

15. Hàr Minister, ass et fir eng Persoun, déi ail Daach ausser de Weekend an d'Kantin 
iesse geet, méiglech sech reng vegan ze ernàren?

16. Hàr Minister, ass et fir eng Persoun, déi ail Daach ausser de Weekend an d'Kantin 
iesse geet, méiglech, sech „fair'' ze ernàren?

17. Hàr Minister, ass virgesinn ee rengen, separaten BlO-Plat an de Kantinnen 
unzebidden?
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18. Hàr Minister fir Gesondheet, wéi gesàit et um Gebitt vun de Kantinnen a Kliniken 
aus? Hei stellen sech déi selwecht Froen. Wat ass hei geplangt?

19. Wat passéiert genee mam lessen, wat an de Kantinnen iwwreg bleift? Wéi vill 
Verloscht ass ze verzeechnen a wéi gedenkt de Minister dés „Bëtz“ anzedàmmen?

20. Hàr Minister fir d'Fonction publique, wéi gesàit et um Gebitt vun der Staatskantin 
aus, hei stellen sech déi selwecht Froen, wat ass hei geplangt?

Mat déiwem Respekt,

CLEMENT Sven 
Député
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